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АНОТАЦІЯ 

 

Робота присвячена обґрунтуванню теоретичних аспектів управління 

антикризовою стратегією, дослідженню діяльності та розробці рекомендацій 

з удосконалення управління фармацевтичним підприємством на засадах 

антикризової стратегії. Робота складається зі вступу, 3-х розділів, загальних 

висновків, переліку використаних літературних джерел, виконана на 53 

сторінках та включає 19 таблиць, 13 рисунків, 65 джерел літератури. 

Ключові слова: стратегія, антикризова стратегія, антикризове 

управління, фармацевтичне підприємство, суб’єкт фармацевтичного ринку 

 

ANNOTATION 

 

The work is devoted to the justification of the theoretical aspects of anti-

crisis strategy management, the study of activities and the development of 

recommendations for improving the management of a pharmaceutical enterprise 

based on the principles of anti-crisis strategy. The work consists of an introduction, 

3 chapters, general conclusions, a list of used literary sources, is completed on 53 

pages and includes 19 tables, 13 figures, 65 literature sources. 

Key words: strategy, anti-crisis strategy, anti-crisis management, 

pharmaceutical enterprise, pharmaceutical market subject 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

АС  – антикризова стратегія 

АУ  – антикризове управління 

ЛЗ  – лікарські засоби 

СФР  – суб’єкти фармацевтичного ринку 

УР  – управління ризиками 

ФП  – фармацевтичне підприємство 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У сучасних умовах більшість вітчизняних 

фармацевтичних підприємств (ФП) стикаються з труднощами в своїй 

діяльності через те, що їх керівництво не може адаптувати управлінські 

підходи та використовувати відповідні методи для подолання кризових 

ситуацій. Це підкреслює необхідність впровадження нових стратегій 

управління, зокрема антикризового управління (АУ). Слід зазначити, що в 

АУ ключову роль відіграє стратегічний підхід, оскільки основна увага 

приділяється вирішенню проблем, пов'язаних з виходом з кризи. 

Вихід фармацевтичного підприємства (ФП) з економічної кризи тісно 

пов'язаний з усуненням факторів, які її спричинили. Для досягнення цієї мети 

необхідно провести ретельний аналіз зовнішнього та внутрішнього 

середовища, виявити фактори, що впливають на ФП, зібрати і 

систематизувати інформацію про кожен з них, та на основі об'єктивної 

оцінки визначити причини кризового стану підприємства. Отже, під час 

розробки плану виходу з кризи слід приділити значну увагу створенню 

антикризової стратегії (АС) і визначенню тактики її реалізації.  

У сучасних умовах ділового середовища АУ стає надзвичайно 

важливою складовою успіху ФП. Останні наукові дослідження у цій сфері 

підкреслюють важливість інноваційних підходів до розробки АС. Серед 

науковців, які досліджували дане питання, можна виділити праці 

АРЕФ’ЄВОЇ О. В., ПІСЕЦЬКОЇ С. Т. [1], КОСТЕЦЬКОГО В. [2], 

КЕЛЕБЕРДА Т. В., ДАЛИК В. П. [3], ГРИНЧИШИНА Я. М. [4], ГРИШОВОЇ 

І. Ю., ГНАТЬЄВОЇ Т. М. [5], ХАМФРІС К., ІІАТТЕРСОН Б., СПРІНГЕЙТ Г., 

АЛЬТМАН Е., ТІШОУ Г., Ліс Р. та ін. 

Мета дослідження. Мета роботи полягає у розкритті теоретико-

методичних засад та розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення 

управління ФП на засадах АС. 
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Завдання дослідження: вивчити сутність та охарактеризовано види 

стратегій АУ; охарактеризувати особливості процесу розробки АС на ФП; 

узагальнити методичні підходи до оцінювання ефективності АУ на ФП; 

надати організаційно-економічну характеристику діяльності ФП; 

діагностувати ефективність АУ на ФП; розробити основні напрями 

удосконалення управління ФП на засадах АС; провести розрахунок 

ефективності запропонованих заходів у ФП. 

Об’єктом дослідження є процес управління АС ТОВ «ФК «Здоров’я». 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних 

підходів та організаційних засад для удосконалення управління ТОВ «ФК 

«Здоров’я» на засадах АС.  

Методи дослідження. Під час виконання кваліфікаційної роботи було 

використано комплекс загальних та спеціалізованих наукових методів, таких 

як аналіз, графічні методи, табличні методи, статистичні методи тощо. Для 

отримання аналітичної інформації застосовувалися дані статистичної та 

бухгалтерської звітності ФП, а також матеріали фахівців, опубліковані в 

наукових виданнях та електронних джерелах. 

Інформаційна база дослідження включає законодавчі та нормативно-

правові акти України з питань здійснення господарської діяльності ФП. 

Окрім цього було використано статистичну, фінансову та оперативну 

звітність ФП.  

Наукова новизна отриманих результатів роботи полягає в 

удосконаленні управління ФП на засадах АС. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

запропоновані розробки можуть бути використані для підвищення 

ефективності управління АС ТОВ «ФК «Здоров’я». 

Апробація результатів досліджень і публікації. Результати наукових 

досліджень у межах написання кваліфікаційної роботи опубліковані у 

збірниках: 

- ІІ науково-практичної інтернет-конференції «Актуальні проблеми 
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якості, менеджменту і економіки у фармації і охороні здоров’я», яка 

відбулася у м. Харків 19 січня 2024 р. на базі Національного 

фармацевтичного університету; 

- XXX Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених 

та студентів «Актуальні питання створення нових лікарських засобів», яка 

відбулася у м. Харків 14-19 квітня 2024 р. на базі Національного 

фармацевтичного університету. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Робота складається зі 

вступу, 3-х розділів, загальних висновків, переліку використаних 

літературних джерел, виконана на 53 сторінках та включає 19 таблиць, 13 

рисунків, 65 джерел літератури. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ АНТИКРИЗОВОЮ 

СТРАТЕГІЄЮ ФАРМАЦЕВТИЧНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1 Сутність та види стратегій антикризового управління на 

фармацевтичному підприємстві 

 

Вітчизняна практика показує, що в сучасних умовах промисловість 

відіграє провідну роль в економіці України. Однак, в умовах нестабільності та 

нестійкості зовнішнього середовища, її значення і місце не відповідають 

існуючому потенціалу та вимогам часу. Деякі науковці вважають, що найбільш 

інвестиційно та інноваційно ємною частиною галузевої структури економіки є 

фармація [6]. 

Системи стратегічного управління на ФП переважно спрямовані на 

функціонування та розвиток у стабільному зовнішньому середовищі, не беручи 

до уваги його сучасні особливості. Антикризові заходи впроваджуються не 

системно і здебільшого мають фрагментарний характер. 

Зважаючи на сучасний стан економіки, виникає об’єктивна потреба у 

формуванні рекомендацій щодо створення й реалізації АС на ФП. 

Як свідчать результати проведених наукових досліджень, поняття 

«стратегія» в сучасній економіці розглядається як ключовий елемент виробничих 

відносин і широко висвітлюється в працях науковців різних галузей. Історично 

термін «стратегія» вперше виник і знайшов своє застосування у військовій сфері. 

Його визначали як ключовий елемент військового мистецтва, що включає 

підготовку, планування та ведення війни, а також військових кампаній і операцій, 

які визначають результат збройного протистояння [7]. 

Натомість, економічна стратегія зосереджена на управлінні процесами, що 

виникають із природних закономірностей розвитку об’єкта стратегії. Якщо 

військова стратегія застосовує раптовість, силове вирішення конфліктів та 

дезінформацію, то економічна стратегія віддає пріоритет максимальному 
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врахуванню закономірностей розвитку системи, формуванню партнерських 

відносин, прогнозованості та відкритості [8]. 

Актуальною можна вважати Гарвардську школу бізнесу як провідну у 

формуванні стратегій, які розробляли такі вчені як К. ЕНДРЮС, М. ПОРТЕР, Г. 

ХЕМЕЛУ та К. ПРАХАЛАД. ЕНДРЮС вперше визначив економічну стратегію 

як «встановлення ідеальної аналітичної мети, для досягнення якої необхідно 

ідентифікувати ринкові можливості підприємства, його загальну компетенцію, 

ресурси, власні цінності та прагнення, а також підтвердити зобов'язання перед 

суспільством і його членами». Портер зробив вклад у розробку підходів до 

стратегічного управління, зосереджених на конкурентній позиції організації, тоді 

як ХЕМЕЛУ і ПРАХАЛАДУ належить стратегія лідерства, яка базується на 

концепції ключових компетенцій [9]. 

У науковій літературі розглядаються різноманітні тлумачення поняття 

«стратегія», деякі з них наведені у Додатку А [10-25]. 

Огляд основних тлумачень поняття «стратегія» дозволяє сформулювати 

таку концепцію: це система довгострокових цілей, які визначають розвиток ФП, з 

установленням конкретних завдань, методів їх досягнення, що відповідають 

наявним ресурсам, та чіткою визначені строками досягнення [26]. 

У періоди економічної нестабільності, розробка стратегії для ФП стає 

важливою управлінською задачею. З огляду на непередбачуваність сучасного 

економічного контексту, вважаємо, що успішне функціонування та подальший 

розвиток потребують АС. Ця стратегія виступає ключовим фактором у 

запобіганні кризам і забезпеченні стійкого зросту, що гарантує тривале 

економічне вдосконалення, враховуючи потреби та вимоги зовнішнього 

середовища [27]. 

В наукових джерелах визначення терміну «АС» наведено у табл. 1.1.  

АУ ФП включає всі заплановані, організовані та контрольовані зміни у 

стратегії, виробничих процесах, структурі та корпоративній культурі будь-якого 

суб’єкта фармацевтичного ринку (СФР), незалежно від його форми власності. 
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Таблиця 1.1 

Основні визначення поняття «АС» 

 

Джерело: розроблено автором на підставі [28-33] 

 

Ефективність АУ ФП може бути досягнута, якщо враховувати вид та тип 

кризи, її глибину, основні причини та передвісники розвитку, а також етапи її 

розвитку на ФП. При розробці АС важливо акцентувати увагу на комплексному 

та системному характері кризових явищ та їх впливі на різні підсистеми ФП. 

Характеристики, які відрізняють АУ від інших видів стратегій, 

представлені на рис. 1.1. Унікальні особливості АУ, як специфічного напряму 

управління, наведені на рис. 1.2.  

З позиції поведінки СФР в кризових ситуаціях виділяють такі види АС ФП 

[36]: захисна АС; АС делегування повноважень; наступальна АС; АС 

компромісу. 

На рис.1.3 відображені стратегії АУ відповідно до типів кризового 

управління та етапів, на яких знаходиться СФР в кризовій ситуації. 
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Рис. 1.1 Особливості АС 

Джерело: розроблено автором на підставі [34-35] 

 

 
Рис. 1.2 Особливі риси АУ, розглянуті як унікальний вид управління ФП 

Джерело: розроблено автором на підставі [31] 

 

Треба також відзначити, що АУ має ґрунтуватися на взаємодії таких 

ключових функціональних стратегіях: маркетингової, виробничої, кадрової та 

фінансової [36]. Таким чином, в умовах кризи стратегія розвитку ФП стає 

визначальною в АУ. 
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Рис. 1.3 Характерні риси АС, як особливого виду управління ФП 

Джерело: розроблено автором на підставі [37] 

 

1.2 Дослідження особливостей процесу розробки антикризової 

стратегії на фармацевтичному підприємстві  

 

ФП у всьому світі стикаються з кризовими ситуаціями, проте у 

розвинених країнах більшість з них мають стійку систему АУ, яка дозволяє 

передбачати та подолати кризові загрози. Українські ФП, у кращому випадку, 

звертаються до АУ лише тоді, коли кризові ситуації вже стають актуальними у 

їх діяльності. Таким чином, в умовах нестабільного економічного середовища 

як у світі, так і в Україні, важливе значення для ФП має створення стійкої 

системи АУ, яка буде опиратися на алгоритм, спроможний забезпечити 

ефективне функціонування ФП. 

Як вже було зазначено, управління ФП в умовах кризи вимагає 

впровадження ефективної системи АУ. АУ - це комплексний набір стратегій та 

методів, спрямований на вирішення поточних та можливих проблем у діяльності 

ФП шляхом розробки та виконання спеціальної програми, яка максимально 
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використовує ресурси ФП та впроваджує різноманітні підходи для запобігання 

або подолання кризових ситуацій [38-39]. 

Процес розробки АС ФП складається з 5 етапів (рис. 1.4). 

 

Рис. 1.4 Процес розробки АС ФП 

Джерело: розроблено автором на підставі [40] 

 

Розробка стратегії виходу з кризової ситуації в АУ залежить від різних 

факторів, таких як: тип проблеми, умови прийняття управлінських рішень, 

наявність достатньої та достовірної інформації, масштаб проблеми та наявність 

технічних ресурсів. 

Основним критерієм вибору АС є її адаптованість до конкретної ситуації. 

Також необхідно враховувати дотримання інших ключових вимог: навички 

моделювання ситуацій та передбачення можливих проблем, які виникають 

внаслідок впливу як внутрішніх, так і зовнішніх чинників на ФП, сприяють 

виявленню необхідності у впровадженні змін; важливо залучити до розробки 

стратегії не лише керівників на різних рівнях управління, але й співробітників 

ФП, що передбачає узгодження інтересів всіх осіб, які приймають та виконують 

рішення тощо [27, 30]. 
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Впровадження стратегії передбачає кілька етапів: схвалення обраної АС та 

її відповідність цілям ФП; інформування персоналу та проведення підготовчих 

заходів для швидкого та ефективного впровадження АС. 

У ході впровадження обраної АС, ключову роль часто відіграє 

своєчасність та доступність інформації. У зв'язку з цим, сучасні ФП 

встановлюють спеціалізовані інформаційні підрозділи, які мають забезпечувати 

інші відділи всією необхідною інформацією та контролювати процес звітності. 

Стратегія – це план, але точно передбачити всі ситуації та процеси неможливо. 

Тому важливо перевіряти виконання АС на всіх її етапах і, у разі виникнення 

проблем, шукати альтернативні шляхи вирішення. Це ще одна особливість АУ – 

наявність альтернативних варіантів реагування [26]. 

Останнім кроком у процесі впровадження стратегії є оцінка та 

підсумування досягнутих результатів. Найбільший інтерес в цьому випадку 

становить відповідність між отриманими результатами та поставленими цілями 

та завданнями в межах АУ. Це є ключовим критерієм для оцінки ефективності 

обраної АС. 

Основні заходи реалізації АС в умовах нестабільного зовнішнього 

середовища на ФП [26]: реструктуризація ФП; реорганізація ФП; фінансова 

санація; інноваційна політика; зміни в управлінні включають в себе розвиток 

потужної інформаційно-аналітичної системи, перепідготовку керівного 

персоналу, перегляд організаційної структури, модифікацію системи керування 

та переорганізацію управління персоналом ФП. 

Ефективна система управління ФП має ґрунтуватися на таких ключових 

аспектах: правильно сформульованих цілях, глибокому розумінні конкурентного 

середовища та реалістичній оцінці власних ресурсів і можливостей. У кризових 

ситуаціях ФП можуть обирати одну з багатьох моделей управління: активне, 

реактивне або планове управління, а також впроваджувати відповідні стратегії 

для виходу з кризової ситуації. 
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1.3 Методичні засади оцінювання ефективності антикризового 

управління на фармацевтичному підприємстві 

 

Аналіз літературних джерел дозволив виділити основні напрями 

оцінювання ефективності управління на ФП, які наведені у Додатку А [41-44]. 

Однак існує недостатньо розвинуте методичне забезпечення для проведення 

цього оцінювання, зокрема, недостатньо розроблені критерії, за якими цей 

процес має бути виконаний. 

На наш погляд, ефективність АУ має бути визначено з урахуванням таких 

критеріїв [45]: поліпшення показників для прогнозування можливості 

виникнення кризових ситуацій; ефективне управління ФП з економічної 

перспективи; підвищення продуктивності ФП за одиницю часу; забезпечення 

взаємоповаги інтересів між ФП та його контрагентами без конфліктів; 

збереження життєздатності ФП; застосування стратегічного підходу. 

Особливості методичного підходу до здійснення оцінювання ефективності 

АУ наведено у табл. 1.2 [46]. 

Ефективне попереджуюче управління кризою вважається успішним, коли 

воно забезпечує збереження нормального функціонування усіх аспектів ФП. Це 

означає, що результати такого управління мають бути непомітними для оцінки, 

оскільки немає потреби у вдосконаленні взаємодії ФП з зовнішнім середовищем 

або між його внутрішніми підрозділами. Замість цього, основна мета полягає в 

підтримці їх на поточному рівні та пристосуванні до ринкових умов. Ефективне 

поточне управління кризою полягає в тому, що воно здатне ліквідувати початкові 

кризові ситуації та відновлювати ФП до стабільного економічного стану. У 

такому випадку всі критерії оцінки повинні спрямовуватися на підвищення 

показників оцінювання кризової ситуації до нормального економічного рівня. 

Запізніле управління кризою вважається успішним, якщо після впровадження АУ 

відбувається реорганізація ФП, перебудова його економічних відносин, і загроза 

ліквідації відсутня. 
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Таблиця 1.2 

Підходи до проведення оцінки результативності АУ ФП  

з методичної точки зору 

 

Джерело: розроблено автором на підставі [40] 

 

Поданий на рис. 1.5 порядок оцінювання результативності АУ на ФП 

включає такі кроки: збір даних для оцінки; обчислення показників на підставі 

статистичних даних з поточного та минулих періодів; оцінка АУ за критеріями, 

що ґрунтуються на статистичних даних, а також за критеріями, що ґрунтуються 

на експертному методі тощо. 
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Рис. 1.5 Порядок здійснення оцінювання ефективності АУ на ФП 

Джерело: розроблено автором на підставі [46] 

 

Висновки до розділу 1 

 

Обґрунтовано, що АУ повинно розглядатися як комплекс заходів та 

послідовність управлінських рішень, спрямованих на оцінку, аналіз та розробку 

системи впливу з метою зміцнення ФП для запобігання банкрутства або 

зменшення наслідків кризових ситуацій. 

Встановлено, що АУ ФП включає у себе всі заплановані, організовані та 

контрольовані зміни в стратегії, виробничих процесах, структурі та 

корпоративній культурі будь-якого СФР, незалежно від його форми власності. 

Ефективність АУ ФП залежить від того, наскільки враховані вид та тип кризи, її 

глибина, основні причини та передвісники розвитку, а також стадії її перебігу на 

конкретному ФП. 

Доведено, що управління кризовою ситуацією на ФП включає в себе всі 

заплановані, організовані та контрольовані зміни у стратегії, виробничих 

процесах, структурі та корпоративній культурі, незалежно від форми власності. 

Ефективність управління кризовими ситуаціями на ФП залежить від того, 

наскільки враховані вид та тип кризи, її глибина, основні причини розвитку, а 

також етапи її перебігу на конкретному ФП. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ НА ТОВ 

«ФК «ЗДОРОВ’Я» 

 

2.1 Загальна характеристика діяльності ТОВ «ФК «Здоров’я» 

 

Дослідження у другому розділі кваліфікаційної роботи проводились на 

прикладі функціонування ТОВ «ФК «Здоров’я» [47]. 

Фармацевтична сфера в Україні грає ключову роль у розвитку національної 

економіки. Для багатьох ФП, пандемія COVID-19 та внутрішня політична 

нестабільність стали викликом, що суттєво позначився на їх економічному стані. 

У той же період часу, суттєвим чином вплинув на фармацевтичний ринок і 

виробників фактор зменшення доходів населення. Проте об'єкт дослідження 

забезпечує постачання лікарських засобів (ЛЗ), які входять до переліку тих, що 

застосовуються у лікуванні корона вірусу. Передовою метою стратегії та 

розвитку ФП є створення і впровадження на ринок ЛЗ, які відповідають вимогам 

якості і доступності. Основними критеріями для таких ЛЗ є здатність забезпечити 

високу конкурентоспроможність у порівнянні з оригінальними ЛЗ. 

Більш ніж 100 років тому було засновано ФП, яке є одним з провідних 

підприємств в Україні. Основними сферами його діяльності є виробництво та 

реалізація ЛЗ. Основна стратегія ФП полягає у впровадженні на українському 

ринку сучасних та високоефективних ЛЗ. 

Завдяки великій виробничій базі ТОВ «ФК «Здоров’я» успішно виготовляє 

різноманітні ЛЗ. Повний перелік цих засобів доступний на офіційному сайті ФП 

[47]. Загальна кількість ЛЗ, які виробляє ТОВ «ФК «Здоров’я», перевищує 450 

найменувань.  

Досліджуване підприємство має більше 25 відділів, 5 лабораторій і 5 

виробничих ділянок, які включають: цех готових ЛЗ, цех ампул для ін'єкційних 

розчинів, фіто-хімічний цех для гелів, кремів і інших форм, цех готових 

лікарських форм і цех м'яких лікарських форм. 
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Виробництво повністю відповідає умовам ліцензії для провадження 

господарської діяльності з виробництва та імпорту ЛЗ, що підтверджено 

державним органом України з ЛЗ та контролю за наркотиками. Окрім цього, 

за останні роки ФП пройшло перевірки експертних центрів Міністерства 

охорони здоров'я Вірменії та Молдови, під час яких було підтверджено, що 

продукція відповідає міжнародним стандартам. 

Головними принципами досліджуваного підприємства є забезпечення 

високої якості та безпеки продукції, а також захист навколишнього 

середовища. Це досягається шляхом постійного контролю за якістю вхідних 

матеріалів та виробів, оптимізацією бізнес-процесів, ефективним 

управлінням екологічною безпекою та відповідністю стандартам. Для 

демонстрації відповідності високим стандартам фармацевтичної галузі ФП 

регулярно проходить сертифікацію за міжнародними стандартами ISO та 

GMP. 

Для отримання економічного огляду ФП необхідно провести аналіз 

ключових показників його фінансової діяльності. Основою для аналізу були 

дані річної фінансової звітності ФП за період 2017-2021 рр., які представлені 

у додатку Б. Динаміка основних показників досліджуваного підприємства за 

2017-2021 рр. наведена у табл. 2.1. Ретельний аналіз загальних характеристик 

ФП дозволяє зробити висновок про його конкурентоспроможність.  

Розглянемо рентабельність на досліджуваному підприємстві. Аналіз 

показників рентабельності ФП за 2017-2021 рр. наведено у табл. 2.2. 

На наступному етапі для кращого розуміння стану ФП необхідно 

дослідити основні фінансові показники ФП. Динаміка показників фінансової 

стійкості досліджуваного підприємства у 2017-2021 рр. наведена у табл. 2.3. 

Як можна побачити, результати, отримані щороку, мають позитивні 

значення, що свідчить про те, що власний капітал використовується для 

фінансування неліквідних активів, в той час як ліквідні активи вимагають 

додаткового фінансування. 
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Таблиця 2.1 

Динаміка основних показників ФП, тис. грн. 

 
Джерело: розроблено автором на підставі [47] 
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Таблиця 2.2 

Аналіз рентабельності ФП за 2017-2021 рр. 

 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

Таблиця 2.3 

Динаміка показників фінансової стійкості ФП у 2017-2021 рр. 

 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

За результатами розрахунків динаміки показників ліквідності ФП, які 

подані у табл. 2.4, можна зробити висновок, що у ФП виникли деякі труднощі з 

ліквідністю. Для вдосконалення ситуації слід збільшити оборотні активи та 

зменшити поточні зобов'язання. 
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Таблиця 2.4 

Динаміка показників ліквідності ФП у 2017-2021 рр. 

 
Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

Завершальним етапом є аналіз показників ділової активності. Результати 

оцінки подано у табл. 2.5. 

Таблиця 2.5 

Динаміка показників ділової активності у 2017-2021 рр. 

 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

Під час аналізу показників ділової активності виявлено, що ФП має певні 

труднощі з оборотом власного капіталу, а також з оборотом активів, що може 

суттєво вплинути на фінансове становище ФП. 

Отже, об'єднавши наведені вище показники, можна прийти до висновку, 

що майже всі фінансові показники характеризуються нестабільністю або 

перебувають на межі стабільності, що вказує на нестабільний фінансовий стан 
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ФП. У зв'язку з жорсткою конкуренцією на фармацевтичному ринку необхідно: 

забезпечити стабільну роботу ФП, підтримати його позитивний імідж та швидко 

відповідати на змінні потреби клієнтів. 

 

2.2 Діагностика ефективності антикризового управління на ТОВ 

«ФК «Здоров’я» 

 

Як зазначалося в першому розділі, АС входить у загальну систему 

управління ФП. Тому оцінка її ефективності управління здійснюється в межах 

загальних методів аналізу кризового стану та ризику банкрутства ФП. 

Після проведення розрахунків вище згаданих груп показників у 

попередньому розділі кваліфікаційної роботи можна зробити висновки щодо 

наявності кризових явищ на ФП. 

Протягом періоду звітності, ФП зазнало легкої фінансової кризи, 

оскільки спостерігалися короткочасні ознаки кризи, що відображаються у 

змінах фінансової незалежності, ефективності діяльності, ліквідності та 

ділової активності. Таким чином, можна визначити на ФП невелику 

фінансову нестабільність. Протягом періоду з 2017 по 2021 рр. було 

обмежене використання стратегії стабілізації в управлінні кризовими 

ситуаціями, що відображається у динаміці отриманих коефіцієнтів. Хоча у 

2021 р. ФП помітно зменшило поширення кризових явищ, проте ймовірність 

подальшого погіршення ситуації залишається високою. 

Для діагностики вибрано метод статистичного аналізу, який широко 

застосовується у виявленні кризових ситуацій на ФП і є високо точним. 

Серед вітчизняних вчених, які працювали в даному напрямі варто 

виділити О.О. Терещенка, В.П. Мартиненка, А.В. Матвійчука. 

У зв'язку з тим, що об'єктом дослідження є вітчизняне ФП, для аналізу 

були обрані вищезазначені моделі, оскільки вони належним чином 

адаптовані до умов вітчизняного фармацевтичного ринку. 
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З-поміж існуючих інструментів, що базуються на принципах аналізу, 

слід особливо відзначити модель визначення рівня банкрутства науковця за 

посиланням [48]. Результати обрахунків, згідно з формулою, яка наведена у 

Додатку В, наведемо у вигляді табл. 2.6 та рис. 2.1. Отже, використовуючи цю 

модель, можна виявити загрозу банкрутства для вказаного ФП, що свідчить про 

недостатню ефективність управління кризовою ситуацією.  

Таблиця 2.6 

Оцінка ефективності АУ ФП 

 
Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

 
Рис. 2.1 Інтегральний показник, що враховує ймовірність банкрутства ФП 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

Згідно з отриманими результатами, ФП стикається з проблемами щодо 

абсолютної ліквідності, прибутковості та оборотності, що є ключовими 
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факторами незадовільного стану та неефективності управління кризовою 

ситуацією. 

Проведемо аналіз використання моделі науковця за посиланням [49], 

згідно з формулою, яка наведена у Додатку В. Отримані результати наведемо 

у вигляді табл. 2.7 та рис. 2.2. 

Таблиця 2.7 

Оцінка ефективності АУ ФП 

 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

 

Рис. 2.2 Інтегральний показник, що враховує ймовірність банкрутства ФП 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

За підсумками аналізу за останні декілька років кризова ситуація не 

виявлена. Отже, згідно з цією моделлю, ФП веде задовільне управління. 
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Проте до останнього звітного року ФП мало проблеми з оборотними 

засобами, що суттєво погіршило його фінансову стійкість.  

Наступним етапом є використання моделі дослідника за посиланням 

[50]. Проведемо оцінку коефіцієнта ймовірності банкрутства для 

досліджуваного ФП за допомогою формули, наведеної у Додатку В, та 

представимо результати у вигляді табл. 2.8 та на рис. 2.3. 

Таблиця 2.8 

Оцінка ефективності АУ ФП 

 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

 

Рис. 2.3 Інтегральний показник, що враховує ймовірність банкрутства ФП 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

Таким чином, згідно з методикою, яку було використано, можна 

зробити висновок, що ФП має високу ймовірність стати банкрутом, якщо не 

перегляне свою систему управління кризовими ситуаціями. Протягом 
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аналізованого періоду коефіцієнт ймовірності банкрутства досягав 

максимальних значень. 

На основі використання вітчизняних моделей, інтегральні показники 

показали, що дві з трьох моделей підтверджують зростаючу загрозу кризових 

явищ. Протягом звітного періоду ймовірність кризових ситуацій коливалась 

від високої до дуже високої, згідно з дослідженнями [49-50]. Загалом, робимо 

висновок про адекватність вітчизняних моделей як інструментів для 

діагностики кризового стану та як основи для удосконалення АУ на 

досліджуваному ФП. 

Як було вказано раніше, статистичні моделі використовуються широко 

для оцінки ймовірності банкрутства ФП та ефективності їх управління. Для 

порівняння отриманих результатів та формування практичних висновків, 

проведемо аналіз використання зарубіжних моделей для оцінки ймовірності 

банкрутства та їх адаптивності до умов українського фармацевтичного 

ринку. 

Питаннями розробки методів і моделей оцінки ймовірності банкрутства 

також займалися зарубіжні вчені за посиланням [51].  

Проведемо аналіз використання моделі дослідника за посиланням [51] 

в умовах української економіки, згідно з формулою, яка наведена у Додатку 

В. Отримані результати представимо у вигляді табл. 2.9 та рис. 2.4. Отже, за 

даною моделлю ФП є потенційним банкрутом.. 

 

 

Таблиця 2.9 

Оцінка ефективності АУ ФП  

 
Джерело: розроблено автором на підставі [47] 
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Рис. 2.4 Інтегральний показник, що враховує ймовірність банкрутства ФП 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

Проведемо аналіз використання моделі науковця за посиланням [51] 

згідно з формулою, яка наведена у Додатку В. Відобразимо отримані 

результаті у вигляді табл. 2.10 та рис. 2.5. 

Згідно з цією моделлю, у першому періоді аналізу існувала висока 

ймовірність банкрутства для ФП. Протягом наступних періодів ситуація 

стала невизначеною. Це свідчить про неефективність управління активами. 

Основними факторами, які впливають на незадовільний стан ФП, є 

використання капіталу та рівень прибутковості. 

 

Таблиця 2.10 

Оцінка ефективності АУ ФП  

 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 
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Рис. 2.5 Інтегральний показник, що враховує ймовірність банкрутства ФП 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

Проведемо аналіз на підставі використання моделі науковця за 

посиланням [51] згідно з формулою, яка наведена у Додатку В, та 

представимо результати у вигляді табл. 2.11 та рис. 2.6. 

 

Таблиця 2.11 

Оцінка ефективності АУ ФП  

 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

Таким чином, відповідно до виявлених результатів, ФП веде 

неефективне управління активами, що збільшує ризик банкрутства. Тільки 

протягом останніх декілька років років інтегральний показник досяг 

нормативних значень, і це сталося за рахунок зростання суми 

нерозподіленого прибутку. 
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Рис. 2.6 Інтегральний показник, що враховує ймовірність банкрутства ФП 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

Проведемо аналіз моделі вчених за посиланням [51] в умовах 

української економіки. Представимо результати обрахунків згідно з 

формулою, яка наведена у Додатку В, у вигляді табл. 2.12 та рис. 2.7.  

 

Таблиця 2.12 

Оцінка ефективності АУ ФП  

 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

Аналізуючи дані з табл. 2.12, можна зробити такі висновки: ФП має 

ознаки потенційного банкрутства, що свідчить про неефективне управління 

активами. Ця тенденція спостерігається протягом всього періоду звітності з 

майже сталим рівнем коефіцієнтів, що обумовлено низькою рівнем 

прибутковості та проблемами з оборотністю. 
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Рис. 2.7 Інтегральний показник, що враховує ймовірність банкрутства ФП 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

Висновки до розділу 2 

 

Отримані результати дослідження дозволили зробити такі висновки:  

1. Досліджуване ФП є одним із лідерів у фармацевтичній галузі 

України. У складі цього ФП 29 відділів, 6 лабораторій та 5 виробничих 

підрозділів, включаючи цехи готових ЛЗ, фітохімічний цех і цех м'яких 

лікарських форм. Виробництво повністю відповідає ліцензійним умовам та 

стандартам для виробництва та імпорту ЛЗ. Пріоритетом ТОВ «ФК 

«Здоров'я» є забезпечення високої якості та безпеки продукції, а також 

охорона навколишнього середовища. Для досягнення цих цілей необхідний 

постійний контроль якості сировини та готової продукції, оптимізація бізнес-

процесів і дотримання стандартів охорони довкілля. ТОВ «ФК «Здоров'я» 

регулярно проходить атестацію згідно з вимогами стандартів ISO та GMP для 

підтвердження відповідності високим стандартам у фармацевтичній 

промисловості. 

2. Дослідивши техніко-економічні показники досліджуваного 

підприємства, можна зробити висновок, що це ФП є конкурентоспроможним.  
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3. Майже всі фінансові показники демонструють нестабільність, 

перебігаючи на межі або за її межами, що свідчить про фінансову нестійкість 

ФП. Умови на фармацевтичному ринку вимагають збереження та 

задоволення потреб потенційних клієнтів. Для цього важливо забезпечити 

стабільну роботу ФП, побудувати позитивний імідж і швидко відповідати на 

змінні потреби клієнтів. 

4. Аналіз застосування моделей ймовірності банкрутства ФП показав, 

що відбувається фінансова криза легкого ступеня. Тому для запобігання 

можливим проблемам у майбутньому важливо розробити та впровадити 

необхідні заходи для відновлення фінансової стійкості ФП. 
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РОЗДІЛ 3 

НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ АНТИКРИЗОВОЮ 

СТРАТЕГІЄЮ НА ТОВ «ФК «ЗДОРОВ’Я» 

 

3.1 Напрями удосконалення управління ТОВ «ФК «Здоров’я» на 

засадах антикризової стратегії 

 

Враховуючи результати оцінювання ефективності АУ ТОВ «ФК 

«Здоров’я» було ідентифіковано фінансову кризу легкого ступеню тяжкості. 

Досліджуване підприємство входить до складу фармацевтичної галузі, 

яка в останній час переживає кризові явища. Проаналізуємо фактори, які є 

ключовими в основі їх розвитку. 

Фармацевтична індустрія відіграє ключову роль в економіці України, 

що відображається у її значному внеску у національний ринок та важливому 

впливі на національну і оборонну безпеку країни. Вона характеризується 

високим рівнем науково-технічного потенціалу та розвиненою співпрацею. 

ФП виробляють близько 1400 з 3000 ЛЗ, що доступні на українському ринку, 

та представлені у різних формах [52]. 

Широкомасштабне вторгнення Росії в Україну відіграло важливу роль 

у поглибленні кризових процесів на ФП. Цей вторгнення значно вплинуло на 

економічну активність України, викликавши скорочення реального ВВП, 

збільшення інфляції, порушення торгівлі та зростання бюджетного дефіциту. 

Крім того, наслідком вторгнення стали великі людські втрати, масові 

переміщення населення та значні пошкодження інфраструктури. Це суттєво 

вплинуло на життя кожного українця та серйозно змінило розвиток різних 

галузей, включаючи фармацевтичну. 

Фармацевтична галузь стає стратегічно важливою, особливо в наш час, 

оскільки ЛЗ є необхідними на фронті, в аптеках та лікарнях, прямо 

впливаючи на здоров'я та життя людей - як військових, так і мирних 

громадян. В умовах сучасності ФП змушені адаптуватися до багатьох нових 
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викликів, де керівництво має швидко реагувати на зміни, а працівники, часто 

ризикуючи власним життям, забезпечують населення необхідними 

медикаментами. Повномасштабне вторгнення призвело до того, що багато 

співробітників були змушені переселитися в більш безпечні регіони України 

або навіть за кордон. ФП зупинили свою роботу, деякі склади з готовими ЛЗ, 

сировиною та пакувальними матеріалами були повністю зруйновані, а багато 

аптечних закладів залишилися на окупованих територіях [53]. 

Ще одним фактором, що спричинює кризові процеси у фармацевтичній 

галузі, є девальвація національної валюти та падіння купівельної 

спроможності населення. На тлі цих подій спостерігається зростання цін на 

ЛЗ через збільшення вартості сировини, електроенергії та транспортування. 

У зв'язку з цим, ФП розширюють обсяги виробництва ЛЗ середньої та 

низької цінових категорій, ураховуючи загальну обстановку [54-55]. 

Серед внутрішніх чинників, що сприяють настанню кризових ситуацій 

на вітчизняних ФП, можна виділити значні порушення в ланцюгах 

постачання фармацевтичної продукції, погіршення ефективності 

використання ресурсів, нестачу фінансових ресурсів та непрацездатну 

фінансову стратегію, а також відсутність механізмів передбачення кризових 

ситуацій тощо [56]. 

Для додаткового аналізу проведемо SWOT-аналіз діяльності ФП та 

результати відобразимо у табл. 3.1. Після SWOT-аналізу можна відзначити, 

що ФП має значні переваги та широкі можливості для майбутнього розвитку. 

Однак військовий конфлікт у країні та зростання валютного курсу на 

посилення конкуренції з боку провідних ФП створюють серйозні загрози для 

досліджуваного підприємства і погіршують його позиції на 

фармацевтичному ринку країни. 

Вважаємо, що одним із можливих шляхів зменшення ризиків та 

вирівнювання слабких сторін ФП є покращення його системи АУ. 
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Таблиця 3.1 

SWОТ-аналіз ФП 
 

 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

АУ завжди невід'ємно пов'язане з ризиком, що випливає як із складної 

динаміки самого об'єкта управління і його зовнішнього середовища, так і з 

впливом людського фактору на процес управління. У багатьох сферах діяльності 

управління, зокрема у вирішенні кризових ситуацій, ризик грає важливу роль. У 

таких умовах виникає множина ризиків різного характеру, що мають різні 

джерела, ймовірності та потенційні наслідки для ФП, а іноді й для економіки в 
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цілому. Це підкреслює важливість наявності в системі управління інструментів 

управління ризиком (УР). 

Система УР - це надійний механізм, який допомагає контролювати 

досягнення поставлених цілей підприємства. Вона орієнтована на виявлення та 

уникнення потенційних ризиків, зменшення наслідків в разі їх виникнення, 

розробку стратегій зменшення ризиків, аналіз результатів впроваджених заходів 

та встановлення механізмів контролю [57]. 

Основні цілі системи УР ФП: забезпечення сталого розвитку ФП в рамках 

стратегічного планування, збереження фінансової стійкості, підвищення 

продуктивності діяльності, адаптація до змін у внутрішньому та зовнішньому 

середовищі, а також ефективне стратегічне планування з урахуванням і 

запобіганням можливих ризиків [47]. 

Умови впливу різноманітних зовнішніх та внутрішніх ризиків часто 

вимагають застосування різних методів для їх зниження [58-59]. Методи, які 

застосовуються ФП УР: метод уникнення ризиків, метод зниження ризиків, 

метод передачі ризиків, метод прийняття ризиків на себе та метод локалізації 

ризиків тощо. 

З огляду на значну кількість зовнішніх та внутрішніх ризиків, що 

впливають на ФП, необхідно розробити комплексні та дієві заходи для їх 

зменшення та подолання. Таким чином, пропонуємо розробити ефективну АС та 

систему УР в межах загального управління активами ФП. 

Зокрема, перший напрям, а саме розробка процесної моделі АС. Створення 

системи формування АС належить до складної схеми процесів і етапів, 

взаємопов’язаних між собою, спрямованих на подолання кризової ситуації та 

забезпечення сталого функціонування ФП у майбутньому.. Запропонована 

процесна модель формування АС для ФП наведена на рис. 3.1. 

Отже, процесна модель формування АС ТОВ «ФК «Здоров’я» складається 

з наступних процесів: проведення моніторингу стану ФП і складання 

фінансового прогнозу; формулювання концепції розвитку ФП; формулювання  
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ФП
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Вибір альтернатив 
стратегії використання 
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Рис. 3.1 Процесна модель формування АС для ТОВ «ФК «Здоров’я» 

Джерело: власна розробка 
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стратегічних і тактичних цілей розвитку ФП; конкретизація цільової установки; 

вибір альтернатив стратегії використання внутрішніх ресурсів; розробка 

програми консолідації; проведення заходів по скороченню поточних витрат, 

інвестиційних ресурсів, раціоналізації активів із зазначенням джерел та обсягів 

фінансування, очікуваного економічного ефекту, термінів реалізації заходів по 

виходу з кризи та ін. 

Зважаючи на запропоновану організацію формування стратегії АУ, для ФП 

важливо спочатку чітко визначити свою місію та поставлені цілі, а для інших - 

уважно перевіряти стан та оточення. Проте, ФП можуть використовувати обидва 

підходи одночасно та адаптувати свої дії на основі зворотного зв'язку. 

Наприклад, початково визначена місія або ціль ФП може бути переглянута під 

час аналізу середовища через обмеження, що існують у зовнішньому середовищі 

або через обмеження потенціалу ФП. 

Другий напрям щодо розробки системи УР, який має на меті підвищення 

ефективності діяльності ФП, передбачає створення в системі АУ підрозділів УР 

із залученням ризик-менеджерів, а також розрахунок витрат, пов’язаних з їх 

залученням та, як наслідок, ефективність ризик-менеджменту. 

 

3.2 Оцінка ефективності запропонованих рішень 

 

В попередньому підрозділі для підвищення ефективності діяльності 

ФП було запропоновано наступні заходи: процесна модель формування АС; 

відкриття відділу з ризик-менеджменту в межах удосконалення системи УР. 

АУ розглядається як особлива сфера діяльності підприємства, спрямована 

на зниження впливу негативних зовнішніх та внутрішніх ризиків на результати 

діяльності, а також на максимізацію можливого позитивного впливу цих 

факторів [60]. Для розробки ефективної системи АУ на ТОВ «ФК «Здоров’я» 

другим заходом передбачається створення відділу з УР та розрахунок 

економічних наслідків УР. 
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Рекомендуємо створити Відділ УР на місці розташування ФП, щоб 

уникнути витрат на оренду або пошук іншого приміщення. Однак, потрібно 

врахувати необхідність проведення ремонтних робіт у вже існуючому 

приміщенні, закупівлі додаткових меблів, виплати заробітної плати працівникам, 

а також витрати на комунальні послуги. Наприклад, ремонтні роботи для 

приміщення площею 150 м
2
 оцінюються у 30000 гривень. Розрахунок витрат на 

обладнання Відділу з УР наведений в табл. 3.2.  

Таблиця 3.2 

Проєктні затрати на техніку та обладнання 

 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

З табл. 3.2 бачимо, що річна сума амортизації техніки та обладнання 

становитиме 62061 грн. Наступним кроком буде розрахунок комунальних 

послуг. Площа вільного приміщення, під яке передбачається створити відділ, 

складає 150 м
2
. Розрахунки наведені в табл. 3.3. 

Наступним кроком буде розрахунок фонду заробітної плати найманих 

працівників нового відділу. Розрахунки наведені в табл. 3.4. 

Розрахунок зведених проєктних витрат наведений в табл. 3.5. Отже, з 

табл. 3.5 виходить, що загальна сума витрат на відкриття та функціонування 

відділу протягом першого року становитиме 2248596 грн, протягом другого – 

1830171 грн. 
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Таблиця 3.3 

Проєктні комунальні послуги 

 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

Таблиця 3.4 

Фонд заробітної плати працівників відділу з УР 

 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

Таблиця 3.5 

Зведені проєктні витрати на створення відділу з УР 

Стаття витрат 2024 р., грн 2025 р., грн 

Техніка та обладнання 388425 - 

Комунальні послуги 135750 135750 

Основна та додаткова заробітна плата 1338000 1338000 

Відрахування 294360 294360 

Амортизація 62061 62061 

Ремонт 30000 - 

Всього 2248596 1830171 

Джерело: розроблено автором на підставі [47] 

 

Різні оцінки свідчать, що при належному плануванні і впровадженні 

системи управління ризиками, ФП можуть досягти суттєвих результатів, 
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таких як скорочення циклу реалізації ЛЗ на 25% або збільшення виручки від 

реалізації на приблизно 1,7%. Таким чином, запропоновані заходи мають 

потенціал зробити фінансову діяльність ФП більш ефективною, що зміцнить 

їх конкурентоспроможність на фармацевтичному ринку. 

Для того, щоб визначити доцільність впровадження запропонованих 

заходів, необхідно розрахувати ефективність від впровадження цих заходів за 

формулою: 

 

 Е = ВР –В, (3.1) 

 

де: Е – ефективність впровадження запропонованих заходів в умовах ФП, 

тис грн; 

ВР – приріст виручки від реалізації продукції від впровадження 

запропонованих заходів в умовах ФП, тис грн; 

В – витрати на розробку запропонованих заходів в умовах ФП, грн. 

Планову виручку від реалізації ФП на 2024-2025 рр. спрогнозуємо на 

підставі величини виручки від реалізації ФП за попередні роки (рис. 3.1). 

На підставі отриманого результату прогнозу виручка від реалізації у 

2024 р. буде становити 1646981 тис грн, у 2025 р. – 1758540 тис грн. Тоді 

приріст виручки від реалізації від впровадження запропонованої методики 

складе: у 2024 р. - 27998,68 тис грн, у 2025 р. - 29895,18 тис. грн. 

Таким чином, ефективність впровадження заходів з удосконалення 

управління ФП на засадах АС буде становити: Е2024 – 25750,084 тис грн; Е2025 

– 28065,009 тис грн. 

Таким чином, можна зробити висновок, що запровадження 

запропонованих ініціатив у ТОВ «ФК Здоров'я» вважається результативним, 

оскільки витрати на їх розробку майже не вплинуть на прибуток від 

реалізації продукції ФП. 
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Рис. 3.1 Прогноз виручки від реалізації ФП на 2024-2025 р. 

 

Висновки до розділу 3 

 

У третьому розділі кваліфікаційної роботи розроблено пропозиції з 

удосконалення управління ФП на засадах АС: 

1. Обґрунтовано взаємозв'язок між управлінням активами та ризиками, 

а також встановлено, що удосконалення управління ризиками на ФП є 

належним. У кризових ситуаціях, ризики можуть мати різні аспекти, джерела 

та масштаби впливу на ФП та економіку загалом, що обумовлює потребу у 

створенні відповідних інструментів УР в рамках системи АУ. Під час аналізу 

зовнішніх і внутрішніх факторів ФП було встановлено, що на ФП існує 

реальна потреба у створенні відділу з УР в контексті вдосконалення системи 

управління ризиками та розробки АС. 

2. Запропоновано процесну модель АУ на ФП. Здійснено декомпозицію 

основних під процесів з визначенням виконуваних функцій, центрів 

відповідальності та належного документального супроводу. 

3. Другим напрямком покращення ефективності АУ було обрано 

відкриття відділу з УР. Розраховано витрати на відкриття відділу та 

визначено загальну суму витрат, яка протягом першого року становитиме 2 

першого року становитиме 2248,596 тис грн, протягом другого – 1830,171 
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тис. грн. В результаті оцінки економічної ефективності визначено, що 

запропонований захід дозволить отримати на ФП ефект в розмірі 25750,084 

тис грн у 2024 р. та 28065,009 тис грн – у 2025 р.  

4. Доведено, що запропоновані заходи, які впроваджуються в умовах 

ФП, є ефективними. Їх впровадження має сприяти покращенню фінансової 

діяльності ФП, що в свою чергу зміцнює конкурентоспроможність мережі на 

фармацевтичному ринку. 
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі проведено узагальнений аналіз аспектів 

удосконалення управління ФП на засадах АС та запропоновано методичний 

підхід щодо його оцінки: 

1. Обґрунтовано, що АУ повинно розглядатися як комплекс заходів та 

послідовність управлінських рішень, спрямованих на оцінку, аналіз та розробку 

системи впливу з метою зміцнення ФП для запобігання банкрутства або 

зменшення наслідків кризових ситуацій. 

2. Встановлено, що АУ ФП включає у себе всі заплановані, організовані та 

контрольовані зміни в стратегії, виробничих процесах, структурі та 

корпоративній культурі будь-якого СФР, незалежно від його форми власності. 

Ефективність АУ ФП залежить від того, наскільки враховані вид та тип кризи, її 

глибина, основні причини та передвісники розвитку, а також стадії її перебігу на 

конкретному ФП. 

3. Доведено, що управління кризовою ситуацією на ФП включає в себе всі 

заплановані, організовані та контрольовані зміни у стратегії, виробничих 

процесах, структурі та корпоративній культурі, незалежно від форми власності. 

Ефективність управління кризовими ситуаціями на ФП залежить від того, 

наскільки враховані вид та тип кризи, її глибина, основні причини розвитку, а 

також етапи її перебігу на конкретному ФП. 

4. Досліджуване ФП є одним із лідерів у фармацевтичній галузі 

України. У складі цього ФП 29 відділів, 6 лабораторій та 5 виробничих 

підрозділів, включаючи цехи готових ЛЗ, фітохімічний цех і цех м'яких 

лікарських форм. Виробництво повністю відповідає ліцензійним умовам та 

стандартам для виробництва та імпорту ЛЗ. Пріоритетом ТОВ «ФК 

«Здоров'я» є забезпечення високої якості та безпеки продукції, а також 

охорона навколишнього середовища. Для досягнення цих цілей необхідний 

постійний контроль якості сировини та готової продукції, оптимізація бізнес-

процесів і дотримання стандартів охорони довкілля. ТОВ «ФК «Здоров'я» 

регулярно проходить атестацію згідно з вимогами стандартів ISO та GMP для 
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підтвердження відповідності високим стандартам у фармацевтичній 

промисловості. 

5. Дослідивши техніко-економічні показники досліджуваного 

підприємства, можна зробити висновок, що це ФП є конкурентоспроможним.  

6. Майже всі фінансові показники демонструють нестабільність, 

перебігаючи на межі або за її межами, що свідчить про фінансову нестійкість 

ФП. Умови на фармацевтичному ринку вимагають збереження та 

задоволення потреб потенційних клієнтів. Для цього важливо забезпечити 

стабільну роботу ФП, побудувати позитивний імідж і швидко відповідати на 

змінні потреби клієнтів. 

7. Аналіз застосування моделей ймовірності банкрутства ФП показав, 

що відбувається фінансова криза легкого ступеня. Тому для запобігання 

можливим проблемам у майбутньому важливо розробити та впровадити 

необхідні заходи для відновлення фінансової стійкості ФП. 

8. Обґрунтовано взаємозв'язок між управлінням активами та ризиками, 

а також встановлено, що удосконалення управління ризиками на ФП є 

належним. У кризових ситуаціях, ризики можуть мати різні аспекти, джерела 

та масштаби впливу на ФП та економіку загалом, що обумовлює потребу у 

створенні відповідних інструментів УР в рамках системи АУ. Під час аналізу 

зовнішніх і внутрішніх факторів ФП було встановлено, що на ФП існує 

реальна потреба у створенні відділу з УР в контексті вдосконалення системи 

управління ризиками та розробки АС. 

9. Запропоновано процесну модель АУ на ФП. Здійснено декомпозицію 

основних під процесів з визначенням виконуваних функцій, центрів 

відповідальності та належного документального супроводу. 

10. Другим напрямком покращення ефективності АУ було обрано 

відкриття відділу з УР. Розраховано витрати на відкриття відділу та 

визначено загальну суму витрат, яка протягом першого року становитиме 2 

першого року становитиме 2248,596 тис грн, протягом другого – 1830,171 

тис. грн. В результаті оцінки економічної ефективності визначено, що 
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запропонований захід дозволить отримати на ФП ефект в розмірі 25750,084 

тис грн у 2024 р. та 28065,009 тис грн – у 2025 р.  

11. Доведено, що запропоновані заходи, які впроваджуються в умовах 

ФП, є ефективними. Їх впровадження має сприяти покращенню фінансової 

діяльності ФП, що в свою чергу зміцнює конкурентоспроможність мережі на 

фармацевтичному ринку. 
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Таблиця А.1 

Основні визначення поняття «стратегія» 

 

Джерело: розроблено автором на підставі [9-25] 
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Таблиця А.2 

Напрями оцінювання ефективності управління на ФП 

 

Джерело: розроблено автором на підставі [41-44] 
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